搜索

以批评见证艺术 以学术引领市场 致力批评学科建设 推出批评新人

论文

自述•访谈 期刊 美术馆

WWW.YSPPJ.COM

新闻

热门批评话题:

研究

专题

年会 中国美术批评家年会 青年批评家论坛 第四届成都双年展

您当前所在位置: 首页 > 研究 > 理论研究

# 符号化的艺术伤害

2010-4-7 12:15:50 作者: 查常平 来源: 艺术时代 人气指数: 9414

字号: 【大中小】

#### 注明: 未经本站允许, 请勿转载!

摘要:王广义的原初图式的确立,源于他本人切身的个体生命情感经验,源于他对于90年代社会转型时期出现的无所节制的消 费主义雏形的观察,源于之前对于理性绘画的追求,源于他个人对于文革大批判宣传画在收拾房间时的偶然发现(其摆在万宝 路、可口可乐之类消费品前,形成他当时的图式灵感根源)。在他看来,"画的形式要比想的形式好,展览出来就更好,印刷 出来再附上英文介绍就最好。因为当代是一个印刷品崇拜的时代。我希望自己的浪漫主义冲动能够成为一部可供人们不断翻阅 和阐释的历史事实。"(1991)正是基于这样的艺术理想,才促使他在许多艺术家纷纷下海的时候持守着作为一位艺术家的身

可口可乐的英文商标(Cocacola)、文革大批判的人像造型、散落在黑色和红色的色块背景上的789之类数 字,再加上英文的种族(Race)一词,这就构成了当代艺术家王广义的《大批判一种族一可口可乐》(2007)的主 体画面。这些构图元素,最早出现在1990年一张名为《大批判一可口可乐》的油画中。两者的不同在于:前者有英 文的种族(Race)一词,仿佛一位充满思想的父亲带着自己的儿子、女儿正要出发去参加一场针对可口可乐的批判 大会,儿子拿着红缨枪正跃跃欲试。人物笔触略带抒情的痕迹;后者画面上,是工农兵三人左手共同紧握一支蘸水 钢笔、笔尖直指可口可乐的英文商标。他们共有一副调戏而非所谓深仇大恨的批判表情。如果联想到20世纪90年代 初中国社会转型的历史背景,联想到当时的人们对消费品牌的朦胧暧昧态度,我们就不难理解这张作品的主题关 怀。

王广义被称为艺术家,因为他在绘画领域创作了仅仅属于自己的原初艺术图式,一种由中英文品牌名称、大批 判人像、数字、红黑黄的色块背景构成的现代艺术图式。他将这些品牌不断替换,选用与都市人生活直接相关的佳 能(Canon)、卡西欧(CASIO)、科达(Kodak),或英文的"Mcdonald's"。其思维模式,源于无神论者你死我 活的革命哲学,源于自近代以来笛卡尔开创的主客体二元对立的思想传统,一种对抗性的思维。这些作品向我们提 出了一个根本问题: 究竟应当以什么为批判的武器? 王广义如果能够在作品中解决该问题, 就有可能从一位优秀的 艺术家发展为伟大的艺术家。他近年创作的《大批判一艺术博物馆》(2006)、《大批判一艺术与图腾》

(2007),依然是其十九年前那些绘画元素的并置。我们依然没有看到艺术家作为一位知识分子清晰的批判立场。 换言之,王的"大批判"系列,不过是在将自己的艺术图式符号化的过程,一种把艺术创作当作商品品牌推广的历 程,一种在对所谓的消费主义的批判中又潜意识地陷入了对艺术符号的消费陷阱,目的并非为了艺术。

对于年轻的艺术家而言,最苦恼的事情是如何发现属于个人的艺术图式。

对于成名的艺术家而言,最大的难题在于如何避免把个人的艺术图式过渡符号化。

王广义的原初图式的确立,源于他本人切身的个体生命情感经验,源于他对于90年代社会转型时期出现的无所 节制的消费主义雏形的观察,源于之前对于理性绘画的追求,源于他个人对于文革大批判宣传画在收拾房间时的偶 然发现(其摆在万宝路、可口可乐之类消费品前,形成他当时的图式灵感根源)。在他看来,"画的形式要比想的 形式好,展览出来就更好,印刷出来再附上英文介绍就最好。因为当代是一个印刷品崇拜的时代。我希望自己的浪 漫主义冲动能够成为一部可供人们不断翻阅和阐释的历史事实。"(1991)正是基于这样的艺术理想,才促使他在 许多艺术家纷纷下海的时候持守着作为一位艺术家的身份。但是,当一位艺术家用近二十年的时间重复书写一种原 初图式的时候,当其把艺术图式当作一种消费性的商品品牌来成批生产、消费的时候,王的"大批判"中所呈现出 来的对于消费主义的批判观念就被其消费性的艺术行为所瓦解。换言之,在王的艺术探索中,艺术图式的符号化过 程,其实是消解它的艺术观念所具有的批判性的过程。这种以炫耀技巧为标志的艺术书写,阻止了优秀的艺术家们 进一步深度探索艺术语言图式观念的勇气,带给他们一种切身的厌倦感,一种为了艺术之外的目的而从事艺术的逼

#### 最新推荐

- 美的市场:中国当代艺术市场趋势
- 艺术品的价值该由谁来评判
- 近15年来西方评论和收藏家对中国艺术
- 评《改造历史》当代艺术展
- 杨卫:鲁迅的理由
- 栗宪庭: 从"后文革"到"后八九"
- 笔触的价值: 罗杰 弗莱论线条在现代 艺术中的地位
- 挑战北京叙事
- 批评之死: 向学术潮人致敬
- 抽象艺术的理论死亡

## 近期更新

- 近15年来西方评论和收藏家对中国艺术 的影响
- 评《改造历史》当代艺术展
- 杨卫:鲁迅的理由
- 栗宪庭: 从"后文革"到"后八九" 笔触的价值: 罗杰· 弗莱论线条在现代
- 艺术中的地位
- 挑战北京叙事
- ■抽象艺术的理论死亡
- 谷文达: 天堂红灯, 文化的庆典
- ■从"体验"进入"当代艺术"
- 中国当代艺术史的试错法
- 格林伯格在中国2010格丰当代艺术论坛 水天中: 艺术的背离与批判是对传统的
- 最好继承 ■ 鲁虹: 市场、批评与其它
- 新世纪10年: 艺术史不是光荣榜
- 陈丹青梁文道锋云交锋 痛批当代青年 没历史感
- 当代与断代
- 专访费大为: "八五新潮" 超越时代
- 通过奥利瓦对国际艺术界说不



迫。当艺术家这样生产的作品越多的时候,他就越远离了艺术。甚至可以说,这正是中国当代艺术中没有出现伟大 的艺术作品的原因之一。

也许是基于这种把艺术图式符号化后带来的对自己生命情感的敏感性伤害的自觉,王广义在绘画之外还创作了大量的装置、雕塑作品。不过,它们共同的主题关怀,都是一种对抗性的批判意识的表达。和许多画家把自己的油画作品做成雕塑一样,就艺术语言的推进而言,王的雕塑《唯物主义者》(2003-05)、装置《冷战美学》等并没有什么不可替代的贡献。它们依然呈现的是一种革命哲学观念,一种源于其绘画的艺术观念的另类媒介的实验。至于对这种观念的依据以及对它的灾难性后果的反思,至少从其作品中我们至今没有发现任何蛛丝马迹(2009-7-28/8-1于成都)。

中國证券報 Ollection Investment 以談**投资** 氧 批评家ART

编辑:郑荔

#### >> 相关文章

- 符号化的艺术伤害
- 符号化的艺术伤害
- "叙事中国"中的个体生命关怀
- 查常平: 罗发辉的极限实验
- 查常平的人文言说
- 查常平: 以批评为事业
- 查常平著《当代艺术的人文追思》出版

- 当代艺术的书写及其使命
- "叙事中国"何以可能?
- 历史深处的书写
- 另类历史的书写
- 谁点燃了央视大火?
- 查常平: 以批评为事业
- 批评家的素质

更多>>

#### 最新新闻

- 里希特——与艺术史互动的观念艺术家
- 现代艺术批评的黄金时代: 从罗杰•弗莱到格林伯格1
- ■何桂彦: 奥利瓦的"偏见"
- ■格林伯格之后的艺术理论与批评
- 走向"后观念": 范畴的超越与意义的重启
- 狩猎与矿石
- 现代水墨史写作的方法论基础与问题意识

#### 最新评论

暂时没有评论!

评论区域			
用户名: 密码:	验证码:	772331 € 匿名发表评论 登录	发表评论
			_

### 【温馨提示】

请您在留言评论时: 尊重网上道德,遵守《全国人大常委会关于维护互联网安全的决定》及中华人民共和国其他各项有关法律法规; 尊重网上道德,遵守中华人民共和国的各项有关法律法规; 承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任; 艺术批评家网站留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容; 您在艺术批评家网站留言板发表的内容, 艺术批评家网有权在网站内转载或引用; 参与本留言即表明您已经阅读并接受上述条款。









中國证券報收減投资量